Matematik Chalmers
Tentamen i TMV035 Analys och linjir algebra K Kf Bt, del A, 2007-01-18 e V
Telefon: Stig Larsson, 0733-409006

Inga hjilpmedel. Kalkylator ej tillaten.

Varje uppgift dr vird 10 poing, totalt 50 poing. Skriv vil, motivera och forklara vad du gor;
endast vilformulerade 16sningar ger full posng!

Betygsgranser: 3: 20-29p, 4: 30-39p, 5: 40—
Losningar anslas pa kursens hemsida efter tentamens slut.

1. (a) MATLAB-test 2006-10-12. (5p)
(b) Skriv en MATLAB while-loop som genererar talen 1,2,4,8,...,210 i en kolonnvektor. (3 p)
(c) Filen funk.m dr:

function y=funk(x)

y=0;

if ( -10<x ) & ( x<10 )

y=2%x;

end

Skissa vad man ser i figurfonstret efter féljande kommandorader: (2 p)

>> t=linspace(-15,15);
>> for i=1:length(t), x(i)=funk(t(i)); end
>> plot(t,x)

2. (a) Berdkna avstandet mellan planet x + y + 2z = 4 och punkten (10, 10, 10). (6 p)
(b) Bestam ekvationen for den rita linje som gar genom punkterna (1,2,3) och (4,5,6). (4 p)

3. (a) Bestiim linjériseringen av f(z) = 22 — 4z — 1 i punkten 4. Bestim &ven linjériseringsfelet.

5

Eb)p)Skriv ned en iteration av Newtons metod for ekvationen 2 — 4z — 1 = 0 med startpunkt
o =4. (5p)
4. (a) Redogor for definitionen av Cauchy-f6ljd. 3p)
(b) Visa att {55}72, &r en Cauchy-foljd. (3 p)
(c) Underssk griansvirdet Jl;r{:o a’ for alla virden pa det reella talet a. (4 p)
5. (a) Formulera medelvirdessatsen. (3 p)
(b) Bevisa att om f'(z) > 0 pa intervallet [a, b] sa dr f stringt vixande pa [a, b]. (3 p)

(c) Formulera och bevisa ett pastaende om hur man kan beriikna Lipschitzkonstanten med hjilp
av derivata. (4p)
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1. (b)

i=0;

while i<=10
x(i+1)=2"(i);
i=i+1;

end

x=x’;
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2. (a) I planets ekvation ser vi att Py = (1,1,1) dr en punkt i planet och n = (1,1,2) &r en
normalvektor. Lat P = (10,10,10) vara den givna punkten. Vi beriknar vektorn v = PP =
(10,10,10) — (1,1,1) = (9,9,9). Det sokta avstandet #ir absolutbeloppet av den skaléra projektio-
nen av v pa n:

9,9,9)-(1,1,2)| |36
8_‘|n|‘_‘ 12+12+22‘:%‘:6\/6'
(b) En riktningsvektor dr v = (4,5,6) — (1,2,3) = (3, 3,3). Linjens ekvation pa parameterform:
=143t
y=2+43t
z2=3+3t
3. (a)
fle)=2" -4z -1 f4)=-1,
f'(z) =2z -4, f'(4) =4,
f'(@) =

Linjariseringen ar



Felet ar
Bla) = 3 f(s)(@ — )’ = 32z —4)° = (z — 4)°.
Det betyder att funktionen kan skrivas
fl@)=2" -4z —-1=-1+4(z—4) + (z —4).
(b)
berdkna residualen: b = —f(4) =1

berékna derivatan: a = f'(4) = 4

AN

bergkna dndringen: h = b/a =

1
uppdatera: x = x+h =4+ 1= 4.25

(Roten ir det irrationella talet 2 + v/5 = 4.2361....)
4. (a) Foljden a; ar en Cauchy-f6ljd om det galler att for varje e > 0 finns ett helt tal N sddant
att la;j —a;| <eomi,j > N.
(b) Antag att j >4 > N. D4 har vi

‘l_l‘:‘ﬂ_ﬂz =j2_,l'2

2 272 272 j
Vi méste alltsd vilja N s stort att N > 1/e dvs N > 1//e.
(c) Fall 1: =1 < a < 1. Vi har

la| = |a]! =™ () - 0ty In(ja]) < 0.
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Fall2:a=1.a" =1.
Fall 3: a > 1.
o =el™@) 5 50 ty In(a) > 0.
Fall 4: a < —1.
@l = (~1]al
saknar gransvirde ty vartannat tal dr positivt och vartannat dr negativt med absolutbelopp storre
an 1.

5. (a) — (b) Se boken.
(c) Sats. (Berikning av Lipschitzkonstant) Om
|f'(@)| <M, Vzel,
sa giller
|f(z) = f) < M|z —y|, Ve,yel,
dvs Ly < M.
Bevis. Medelvirdessatsen ger en (okéind) punkt ¢ mellan z och y sddan att

If (@) = fWl =@ -yl = (|lz -yl < Mz —y|, Vz,yel

/stig



